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ОСОБЛИВОСТІ ДЕФІНІЦІЇ  
«ОПЕРАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ ТОРГОВЕЛЬНИХ МЕРЕЖ» 

 

Від формування ефективних стратегічних цілей та удосконалення операційної діяльності залежить 

оптимізація шляхів виробництва, планування розробки нових продуктів, зміна собівартості продукції, планування 

та прогнозування обсягів збуту. Впровадження новітніх напрямів операційної діяльності – це ефективний 

стратегічний розвиток. Актуальність теми дослідження обумовлена розвитком сучасних форматів торгівлі та 

необхідністю впровадження нових рішень щодо управління операційною діяльністю, в частині підвищення 

результативності та якості виконання основних функцій управління – планування, організація, керівництво і 

контроль. Галузь роздрібної торгівлі знаходиться в постійному процесі трансформації. Науковці-економісти не 

можуть стверджувати наскільки будуть користуватись попитом нові формати. Визначення механізму 

функціонування торговельних мереж в Україні ще не стало предметом широкого наукового дослідження, що 

негативно позначається на практиці їх функціонування. У статті піднімається актуальність поняття 

операційної діяльності торговельних мереж як економічної категорії. Розглянуто сутність операційної 

діяльності ритейлу. Метою статті є дослідження поняття та уточненні економічної категорії «операційна 

діяльність торговельної мережі». Основним завданням є вивчення сутності і складових операційної діяльності 

ритейлу, а також розробка шляхів оптимізації управління операційною діяльністю, основними з яких є грамотно 

побудовані логістичні схеми, електронні канали продажів, організація фуд-холів та фуд-кортів, діджіталізація і 

персоналізація, побудова омніканальної комунікації торгових мереж і споживача, використання великих даних 

для поліпшення клієнтського сервісу. На основі використання загальноекономічних методів дослідження 

проаналізовано та систематизовано підходи науковців щодо трактування поняття «операційна діяльність». 

Наукова новизна дослідження полягає в уточненні сутності та виокремленні найважливіших характеристик 

операційної діяльності ритейлу України. Практична значущість полягає в обґрунтуванні основних складових 

операційної діяльності ритейлерської мережі. На підставі проведеного дослідження визначено, що операційна 

діяльність в процесі фінансово-господарської діяльності займає базове місце, оскільки є основною засадою для 

стимулювання підприємницької активності.  

Ключові слова: засоби операційної діяльності, об’єкти операційної діяльності, операційна діяльність, 

складові операційної діяльності, торговельна мережа. 

 

ВСТУП 

 

Постановка проблеми. Консолідації 

роздрібних компаній та зростання масштабів 

діяльності торговельних мереж є загальною 

тенденцією укрупнення бізнесу, що підвищує значення 

торговельних мереж як основного замовника в каналах 

розподілу.  

Ритейл здійснює тиск на промислових 

виробників і обирає лише той асортимент товарів, який 

вигідно продавати саме йому. В останнє десятиріччя 

значно збільшився перелік виробничих підприємств, 

які в різних організаційних формах підпорядковуються 

конкретним торговельним мережам. Такі підприємства 

виготовляють продукцію не під власними торговими 

марками, а під брендом визначеної мережі. Оскільки 

власні бренди компаній роздрібної торгівлі 

завойовують все більш сильні позиції на ринку, ці 

компанії отримали можливість впливати на процес 

розробки нових продуктів. Тобто підприємства 

торгівлі перетворилися на силу, що формує споживчий 

попит і впливає на купівельну поведінку споживачів.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Наукові праці вітчизняних дослідників висвітлюють 

питання, що стосуються поняття та етапів операційної 

діяльності роздрібних торговельних підприємств. В 

даній сфері проводили дослідження такі науковці, як 

А. Ансофф, О. Бакунов, П. Белінський, А. Бланк, Г. 

Капінос, Є. Мних, М. Х. Мєскон, В. Селютін, М. 

Тарасюк, А. Чандлер та інші. Кожна окрема галузь 

економіки має свої специфічні особливості, які 

обумовлюють необхідність вдосконалення понять та 

категорій по відношенню саме до неї. Це стосується і 

діяльності сучасних форматів торгівлі. 

Мета статті (постановка завдання). Метою 

статті є дослідження змісту та уточнення категорії 

«операційна діяльність торговельної мережі». 

Основним завданням є вивчення поняття «операційна 

діяльність», як економічної категорії та визначення 

основних пріоритетів удосконалення управління 

операційною діяльністю в умовах розвитку сучасних 

форматів торгівлі. 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

За останні десятиліття галузь роздрібної торгівлі 

стала більш концентрованою, доля роздрібних 

торговельних гігантів значно збільшилася. Структура 

ринку в Україні, в результаті динамічних перетворень 

економіки, зазнає суттєвих змін. Частка на 

вітчизняному ринку великих торговельних мереж 

невелика порівняно з об’ємами ринків, що захоплені 

провідними мережами у європейських країнах.  

Передумовою подальших теоретичних пошуків 
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щодо такого поняття, як «операційна діяльність», є 

визначення сутнісних характеристик та пошук шляхів 

удосконалення управління операційною діяльністю 

торговельних мереж в конкурентних умовах 

господарювання. Варто відзначити, що така потреба 

обумовлена відсутністю аналізу та досліджень даного 

поняття, а тому, існує потреба у подальших наукових 

пошуках.  

Вивчення поняття «операційна діяльність», 

дослідження його в умовах розвитку сучасних 

форматів торгівлі, має ключове значення. Важливою 

складовою аналізу стану та перспектив впровадження 

нових рішень операційної діяльності є вивчення її 

змісту та основних характеристик в конкурентних 

умовах.  

Чинне законодавство містить два основних 

трактування поняття «операційна діяльність». Згідно з 

МСБО 7 «Звіт про рух грошових коштів», операційна 

діяльність – це основна діяльність суб’єкта 

господарювання, яка приносить дохід, а також інші 

види діяльності, які не є інвестиційною або 

фінансовою діяльністю [6]. Національне положення 

(стандарт) бухгалтерського обліку 1 «Загальні вимоги 

до фінансової звітності» надає таке визначення 

поняття «операційна діяльність» – це основна 

діяльність підприємства, а також інші види діяльності, 

які не є інвестиційною чи фінансовою діяльністю [7]. 

Ці тлумачення – найбільш загальні і не 

визначають операційні функції в системі операційної 

діяльності. У найбільш значимих працях з дослідження 

сутнісних характеристик операційної діяльності, 

опублікованих провідними зарубіжними і 

вітчизняними дослідниками, зміст та трактування 

операційної діяльності мають різну інтерпретацію. 

Дослідивши визначення А. Ансоффа та А. 

Чандлера [1, 8], можна визначити, що операційна 

діяльність розглядається автором як складова 

довгострокової стратегії розвитку торговельного 

підприємства. При цьому науковці не наголошують на 

її важливості, оскільки досягнення цілей в 

майбутньому є першочерговим відносно фінансових 

результатів в поточному періоді. На думку М. Мескона 

[5], в структурі операційної діяльності доцільно 

виокремити ще  функції менеджменту, маркетингу, 

фінансів, персоналу та технічну. Д. Лозовицький [4] 

зазначає, що операційна діяльність в більшості 

визначається результатами фінансово-господарської 

діяльності підприємства, тому, вимагає доповнення 

шляхом включення до її складу фінансових аспектів. 

Наведені трактування не визначають конкретних видів 

діяльності або господарських процесів, які 

включаються до складу операційної діяльності. Тому, 

на нашу думку, доцільним є уточнення та більш 

коректне трактування поняття «операційна діяльність».  

Аналіз наукових джерел підтверджує, що 

сутність категорії «операційна діяльність» були 

висвітлені у багатьох працях як зарубіжних так і 

вітчизняних економістів-дослідників. Трактування 

поняття «операційна діяльність» Г. Капіносом та 

І. Бабій [1], як «…діяльність, яка здійснюється в 

рамках операційної системи з метою створення будь-

якої корисності шляхом перетворення входів (ресурсів) 

у виходи» є найбільш точним і, на нашу думку, 

заслуговує уваги в контексті дослідження операційної 

діяльності сучасних торговельних мереж. 

До складу входів і виходів операційної 

діяльності торговельного підприємства належать 

елементи, представлені в порівняльній таблиці 1. 

Таблиця 1 

Порівняльна таблиця інформації щодо операційної діяльності торговельного підприємства та 

торговельної мережі 

Входи операційної діяльності Виходи операційної діяльності 

Роздрібні 

торговельні 

підприємства 

Торговельні мережі Роздрібні торговельні 

підприємства 

Торговельні мережі 

1. Об’єкти операційної діяльності, на які 

спрямовані зусилля системи в процесі 

трансформації 

1. Основні 

а) товари; 

б) клієнти; 

в) власність клієнтів 

 

а) товари; 

б) товарні запаси, сировина і 

матеріали;  

в) готова продукція;  

в) клієнти;  

г) власність клієнтів 

а) клієнт, стан якого було 

піддано змінам 

(задоволення потреби); 

б) власність клієнта, що 

була піддана змінам 

а) готова продукція, 

напівфабрикати;  

б) клієнт, стан якого було 

піддано змінам 

(задоволення потреби);  

в) власність клієнта, що 

була піддана змінам 

2. Засоби операційної діяльності 2. Другорядні 

торговельне 

обладнання 

а) торговельне обладнання; 

б) обладнання для приготування 

та зберігання готової продукції 

та  напівфабрикатів  

а) матеріальні;  

б) енергетичні;  

в) інформаційні 

а) матеріальні;  

б) енергетичні;  

в) інформаційні 

3. Персонал   

торговельний 

(продавець, касир, 

консультант) 

а) торговельний (консультант, 

касир) 

б) технологи з приготування 

їжі, кухарі 

  

 

Порівняльна характеристика операційної діяльності роздрібних торговельних підприємств і 
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сучасної торговельної мережі надає можливість 

виокремити відмінні риси між входами і виходами 

залежно від торговельного формату мережі. 

Операційна діяльність мережі торговельних 

підприємств складається з ряду послідовно 

здійснюваних товарних операцій, склад яких залежить 

від торговельного формату магазину [3]. У контексті 

дослідження виділимо в системі операційної діяльності 

такі господарські операції, які за своєю природою є 

окремими процесами, але взаємопов’язаними між 

собою та являють єдину операційну функцію 

підприємства. Більшість сучасних торговельних 

мереж, крім основних процесів господарської 

діяльності, що притаманні торговельним мережам 

(постачання, зберігання і реалізація), здійснюють 

виробництво напівфабрикатів та готової продукції, 

тобто торговельна діяльність перетинається з 

діяльністю ресторанного бізнесу, вважаємо доцільним 

доповнити операційну діяльність ритейлу процесами, 

що є характерними для закладів ресторанного 

господарства. Враховуючи підходи та особливості 

діяльності сучасних торговельних мереж, нами 

виділені основні етапи операційної діяльності, що 

характерні для сучасних торговельних мереж (рис. 1). 

 

Рис. 1. Основні етапи здійснення операційної діяльності торговельної мережі 

Розвиток ритейлу – динамічний позитивний 

процес для споживачів і серйозне випробування для 

виробників, так як в процесі завоювання частки ринку 

ритейлери набувають все більшого впливу на 

підприємства-виробників. Постачальники в процесі 

співпраці з представниками ритейлу змушені 

постачати продукцію за зниженими цінами, 

впроваджувати різні дисконтні програми фінансувати 

 

Консолідований інформаційний центр 

 

 

 

 

 

 

Консолідований інформаційний центр 

− тимчасове складування товарних запасів (розробка системи 
розміщення запасів товарів на складських площах); 
− укладання товарів на зберігання; 
− створення оптимального режиму зберігання; 
− спостереження і поточний нагляд за товарами; 
− контроль якості товарів, що знаходяться в місцях зберігання; 
− − підготовка товарів для продажу (пакування, сортування, надання 
товарного вигляду, комплектування, фасування, маркування, 
підготовка товарів до викладання в торговельному залі тощо); 
− − доставка попередньо підготовлених товарів до торговельного залу 
 

− − планування та 
проведення акційних 
заходів; 
− рекламування товарів; 
− − забезпечення 
діяльності підрозділів, 
які здійснюють 
реалізацію товарів 
(касові вузли, служба 
безпеки, консультанти) 

 

 
Операції по впровадженню технологій автоматизації всіх 

процесів (центри касового обслуговування,  технічні 
заходи для контролю і спостереження) 

− проведення маркетингових досліджень з метою оцінки попиту на різні 
види товарів, а також визначення оптимальної цінової політики 
торговельної мережі;  
− вибір джерел товаропостачання та постачальників товарів;  
− укладання угод на постачання товарів;  
− закупівля товару для подальшого продажу кінцевому покупцю або для 
подальшої переробки у цехах власного виробництва;  
−  встановлення раціональних схем доставки (прямі поставки або 
організація розподільчого центру) та транспортування товару; 
− визначення раціональної частоти доставки та оптимальних розмірів 
партій завезення товарів;  
− оперативний контроль за виконанням договорів поставки  
 

− внутрішнє 
переміщення товарів зі 
складу чи торговельного 
залу у цехи власного 
виробництва; 
− планування обсягів 
виробництва; 
−  організація контролю 
за якістю готових страв 

 
ІІІ. Операції, пов’язані з 
процесом виробництва 

напівфабрикатів та 
готової продукції 

І. Операції, 
пов’язані з 
процесом 

постачання та 
переміщення 

товарів 
(логістика) 

 

ІV. Операції,  
пов’язані із  
процесом  
реалізації 

ІІ. Операції, 
пов’язані з 
процесом 
зберігання 

товарів 
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рекламні акції, виборювати право на заключення 

договорів постачання і реалізацію продукції у 

торговельній мережі. Здебільшого це виправдано, 

оскільки за рахунок масштабів реалізації, що здійснює 

ритейлерська мережа, постачальники мають достатній 

прибуток і не несуть втрат від зниженої відпускної 

ціни.  

Отже, операційна діяльність роздрібної 

торговельної мережі являється складовою основної 

діяльності, яка відбувається в межах реалізації 

загальної стратегії розвитку ритейлерської мережі, 

сукупність взаємозалежних та взаємопов’язаних  

процедур, що пов’язані з використанням ресурсів, 

мають цінність для зовнішніх споживачів, та 

забезпечує отримання більшої частини доходів. 

На сучасному етапі розвитку український 

ритейл відстає від європейських країн за 

товарооборотом на душу населення та за 

торговельними площами. 

Але враховуючи високий потенціал мережевих 

підприємств України, можна стверджувати про 

подальший позитивний розвиток торговельної галузі. 

На даний момент, операційна діяльність ритейлу 

орієнтується на такі світові тренди як діджіталізація, 

персоналізація, побудова омніканальної комунікації 

мережі і споживача, використання великих масивів 

даних для покращення обслуговування клієнтів. 

Особливістю операційної діяльності 

підприємств торговельної мережі є її циклічний 

характер, що випливає із закономірностей 

відтворювального процесу і ґрунтується на законах 

зміни форм капіталу.  

Змістовні елементи операційної діяльності слід 

доповнити процесами та операціями, що пов’язані із 

виробничо-технологічним базисом торговельного 

підприємства, та діями, що пов’язані із фінансовими, 

маркетинговими, збутовими, логістичними й іншими 

складовими. 

 

ВИСНОВКИ І ПЕРСПЕКТИВИ 

ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Подальші дослідження стану та розвитку 

торговельної галузі є головним завданням, так як 

отримана інформація в перспективі може бути 

використана при формуванні довгострокових 

стратегічних цілей торговельної мережі. Операційна 

діяльність в процесі фінансово-господарської 

діяльності займає базове місце, оскільки є основою для 

стимулювання підприємницької активності в 

динамічних умовах розвитку соціально орієнтованої 

економіки. Так, вже в найближчому майбутньому 

ритейлу доведеться працювати в умовах зростаючої 

конкуренції і необхідності підвищення ефективності 

операційної діяльності в умовах нестачі трудових 

ресурсів. Наразі для великих торговельних мереж 

електронні канали продажів досягають рентабельності. 

Це дає підстави вважати, що 15% від загальних 

продажів можуть відбуватися онлайн, як це і 

прогнозують світові аналітики. Перспективи 

подальших досліджень полягають в необхідність 

удосконалення процесу управління операційною 

діяльністю, перш за все в частині підвищення 

результативності та якості виконання основних 

функцій управління – планування, організація, 

керівництво і контроль. 
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Копчикова Инна Викторовна. ОСОБЕННОСТИ ДЕФИНИЦИИ «ОПЕРАЦИОННАЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ТОРГОВЫХ СЕТЕЙ» 

От формирования эффективных стратегических целей и усовершенствования операционной 

деятельности зависит оптимизация путей производства, планирование разработки новых продуктов, изменение 

себестоимости продукции, планирование и прогнозирование объемов сбыта. Внедрение новейших направлений 

операционной деятельности - это эффективное стратегическое развитие. Актуальность темы исследования 

обусловлена развитием современных форматов торговли и необходимостью внедрения новых решений по 

управлению операционной деятельностью, в части повышения результативности и качества выполнения 

основных функций управления - планирование, организация, руководство и контроль. Отрасль розничной 

торговли находится в постоянном процессе трансформации. Ученые-экономисты не могут утверждать 

насколько будут пользоваться спросом новые форматы. Определение механизма функционирования торговых 

сетей в Украине еще не стало предметом широкого научного исследования, что отрицательно сказывается на 

практике их функционирования. В статье поднимается актуальность понятия операционной деятельности 

торговых сетей как экономической категории. Рассмотрены сущность операционной деятельности ритейла. 

Целью статьи является исследование понятия и уточнение экономической категории «операционная 

деятельность торговой сети». Основной задачей является изучение сущности и составляющих операционной 

деятельности ритейла, а также разработка путей оптимизации управления операционной деятельностью, 

основными из которых являются грамотно построеные логистические схемы, электронные каналы продаж, 

организация фуд-холлов и фуд-кортов, диджитализация и персонализация, построение омниканальной 

коммуникации торговых сетей и потребителя, использование больших данных для улучшения клиентского 

сервиса. На основе использования общеэкономических методов исследования проанализированы и 

систематизированы подходы ученых к трактовке понятия «операционная деятельность». Научная новизна 

исследования заключается в уточнении сущности и выделении важнейших характеристик операционной 

деятельности ритейла Украины. Практическая значимость заключается в обосновании основных составляющих 

операционной деятельности торговой сети. На основании проведенного исследования определено, что 

операционная деятельность в процессе финансово-хозяйственной деятельности занимает базовое место, 

поскольку является основой для стимулирования развития предпринимательской активности. 

Ключевые слова: средства операционной деятельности, объекты операционной деятельности, 

операционная деятельность, составляющие операционной деятельности, торговая сеть. 

 

Kopchykova Inna V. FEATURES OF THE DEFINITION «OPERATIONAL ACTIVITY OF TRADE 

NETWORKS» 

From the formation of effective strategic goals and improvement of operational activities depends on the 

optimization of production methods, planning the development of new products, changing the cost of production, planning 

and forecasting sales. The introduction of new areas of operational activity is an effective strategic development. The 

relevance of the research topic is due to the development of modern formats of trade and the need to implement new 

solutions for operational management, in terms of improving the effectiveness and quality of basic management functions 

– planning, organization, management and control. The retail industry is in a constant process of transformation. 

Economists cannot say how much the new formats will be in demand. Determining the mechanism of functioning of trade 

networks in Ukraine has not yet been the subject of extensive research, which has a negative impact on the practice of 

their operation. The article raises the relevance of the concept of operational activity of retail chains as an economic 

category. The essence of retail operations is considered. The purpose of the article is to study the concept and clarify the 

economic category «operational activities of the trade network». The main task is to study the nature and components of 

retail operations, as well as to develop ways to optimize operational management, the main of which are well-developed 

logistics schemes, electronic sales channels, organization of food halls and food courts, digitalization and personalization, 

construction of omnichannel communication networks and the consumer, the use of big data to improve customer service. 

Based on the use of general economic research methods, the approaches of scientists to the interpretation of the concept of 

"operational activity" are analyzed and systematized. The scientific novelty of the study is to clarify the essence and 

highlight the most important characteristics of the operational activities of retail in Ukraine. The practical significance 

lies in the substantiation of the main components of the operational activity of the trade network. Based on the study, it is 

determined that operating activities in the process of financial and economic activities occupy a basic place, as they are 

the basis for stimulating the development of entrepreneurial activity.  

Keywords: means of operational activity, objects of operational activity, operational activity, components of 

operational activity, trade network. 
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